

Целта при тях е подобряване на качеството на статистическите изследвания. В рамките на последните три програми са реализирани 16 такива експертизи по поръчка. Две от тях бяха по искане на МФ и БНБ. Основни партньори бяха Германия, Испания, Дания, Белгия и Норвегия. Заслужава да се спомене, че България е предпочитан партньор - шест експертизи бяха финансирани от специално отпуснат на страните членки грант в рамките на Многонационална програма Фар 2001.

Особено внимание заслужават някои инициативи, допринесли за издигане престижа на НСС, като семинарите на тема "Европейската статистическа система" и "Методи и техники на извадковите изследвания", организиран със съдействието на представители на българската академична общност, и "Общо управление на качеството в статистиката". Последният бе организиран със съдействието на Статистическата служба на Германия.

В Редовния доклад за напредъка на България в процеса на присъединяване през 2004 г. се казва, че България е постигнала значителен напредък в областта на статистиката от момента на започване на преговорите - проведено е преброяване на населението и жилищния фонд, както и селскостопанско преброяване. Постигнато е добро ниво на хармонизиране на законодателството. Това до голяма степен се дължи на ангажираността на хората, които работят в системата, на добре развитата система за планиране, на внедряването на подхода на общо управление на качеството. В общи линии страната изпълнява поетите ангажименти и изисквания, произтичащи от преговорите в рамките на Глава 12 "Статистика".

Разбира се, в доклада се отправят и препоръки за пълната подготовка за членство, които се отнасят главно до усъвършенстване на методологията, подобряване на качеството и пълнотата на данните в области като национални сметки, бизнес статистика, селскостопанска статистика, както и до качеството и обхвата на статистическия бизнес регистър. Подчертано внимание се отделя на подготовката на системата Интрастат, която трябва да влезе в действие от момента на присъединяването.

На 25 април 2005 г. Договорът за присъединяване на България и Румъния към ЕС бе подписан, с което двете страни придобиха статут на активен наблюдател. В качеството си на такъв НСИ участва за първи път в работата на Статистическия програмен комитет на 25 май в Копенхаген.

През времето, което остава до същинското присъединяване на страната ни към ЕС, ние трябва да доведем докрай работата по поетите ангажименти. Освен това настъпи моментът, в който българските статистици са готови да помогнат на колегите си от страните бенефициенти по програмите CARDS и TACIS в духа и за бъдещето на обединена Европа.

Приета за печат на 29.06.2005 г.